

汲取奋进力量 铸牢忠诚警魂

全市各级公安机关深入开展主题教育,推动公安中心工作

文/图 本报记者 柯恺筠 通讯员 厦公宣

开设新媒体读书栏、组织现场见学活动、举办主题教育演讲比赛……这是市公安局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的生动实践。主题教育开展以来,市公安局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,按照上级党委工作部署,切实将主题教育与“深学争优、敢为争先、实干争效”行动紧密结合起来,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机贯通起来,紧紧围绕公安工作现代化示范先行这一目标,谋划实施具有厦门公安特色的“八大提升年”行动,砥砺护航更高质量“两高两化”城市建设。



思明分局民警到嘉庚纪念馆参观见学。



5月11日下午,海沧分局主要领导干部到海沧东孚的洪塘、过坂两个村居参观了解近年来乡村治理的成效,同时开展现场专题学习研讨。



同安分局组织到军营村参观见学。



开元派出所举行主题教育学习会。

A 有力有序 持续深化学深悟透 主题教育入脑入心

主题教育开展以来,全市公安机关持续掀起全警大学习、理论大武装的热潮。注重学深悟透,坚持由表及里、由浅入深,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,做到整体把握、融会贯通。

连日来,市公安局党委通过举办读书会,认真落实“集中学习、授课辅导、参观见学、专题研讨”环节任务。5月13日上午,市公安局领导班子成员、各分局、局属单位领导、年轻干部代表,到“英雄三岛精神”主题馆开展主题教育参观见学活动,实地感受和传承发扬“艰苦奋斗、甘于奉献、不怕牺牲”的“英雄三岛精神”。“我将带头深学笃行,在学深悟透中淬炼坚强党性。奋力推动指挥情报中心各项工作高质量发展,努力为厦门公安谱写新篇章做出新贡献。”指挥情报中心主任周肖荻在重温三岛军民团结一心、捍卫国家领土完整和民族尊严的历史后,备受激励。

除了到“英雄三岛精神”主题馆参观见学,到深田社区政治生活馆,感悟“近邻”文化和斗争精神,还邀请中国人民公安大学邢

捷教授、厦门日报社原社长江曙曜授课。

5月12日下午,市公安局党委还举办党委理论中心组学习会,围绕《习近平著作选读》,以及习近平总书记关于调查研究工作的重要论述,开展交流研讨,并邀请4名劳模代表分享他们对调查研究的见解和感悟,为全局大兴调查研究提供了实践启迪。

像这样坚持深读原文、领悟原理、充分交流研讨的“小课堂”,得到全警响应,各级公安机关利用早会、夜间和周末时间,认真领学研读《习近平著作选读》等8本规定书籍。截至目前,全市各级公安机关已举办各类学习会394场、专题研讨95次。

值得关注的是,主题教育参学对象已经扩大到市、区两级公安机关全体民警、辅警。市公安局分类组织重点对象“小课堂”研学,策划推出“月·阅·谈”学习明理读书沙龙、“劳模代表群英会”“女警分享会”“学思践悟·青年说”青年民警交流会“离退休老同志读书会”以及文职民警、辅警群体学习交流交流活动,营造了全警学习、特色学习的热烈氛围。



B 主动创新 全警随时随地学习 以考促学你追我赶

“湖警读书郎:习近平论在新征程上谱写改革开放新篇章……”5月18日上午7时30分,湖里公安分局五通派出所党支部书记、所长林诏辉的朗读声通过微信公众号发出。

这是由湖里公安分局开设的“湖警读书郎”新媒体栏目,以每日一期的更新频率,邀请分局全体党员代表轮值朗读主题教育“每日金句”,让湖警随时随地都能听音学习。

5月8日,思明分局巡特警反恐大队举办“用思想之光照亮奋进之路”主题教育演讲比赛,围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求谈感悟,多名年轻党员民警积极分享,内化学习内容。

除了集体学、读书学,还能随时随地“云端学”“指尖学”,为民警提供了更多学习机会,充分调动年轻民警的学习积极性。市公安局打造主题教育“云端书橱”线上学习平台,收集更新各类必读书目、图文视频5大类、23小类,开展“每日一学、每日一题”,全警随时随地能够打开“云端书橱”进一步学习。

主题教育开展以来,市公安局还充分利用“警务实战训练平台”“党建e家”等载体,建立主题教育知识库500题,党的二十大知识库400题,逐人自学自测,逐人考试达标,有效形成了以考促学、你追我赶的生动局面。

C 目标明确 知行合一学以致用 推动工作提质增效

把学习和工作、教育与实践统一起来,做到学用结合、知行合一。市公安局聚焦中国式现代化对公安工作提出的新任务新要求,着力将主题教育成果转化为推动公安中心工作的具体实践。

市公安局党委审时度势,制定“八大提升年”行动方案,细化20项年度重点项目,将学习成果转化为工作动力。截至目前,各项指标任务进展良好,“两队一室”改革、“政务服务提升”两大专项工作的50项重点任务已完成30项。

近期,针对护航中考高考、“五一”及厦门国际马拉松赛等重大节点,尤其是刚刚过去的“五一”假期,厦门公安立足主要景点、商圈客流井喷的实际,启动高等级勤务,全警动员、坚守岗位、连续奋战,加密旅游景区和非景区景点的巡逻守护,以

守护平安的实效检验主题教育成效。

在打击犯罪方面,市公安局创新完善电信网络诈骗“冻结、追查、返还”系列工作机制,返还群众被骗资金1478万元,打掉涉网黑恶势力团伙10个130人,打击战果保持全省第一。

在服务群众方面,市公安局坚持把群众满意作为检验主题教育成效的标尺,发动全局谋划启动首批55项“为民办实事”项目,公安政务服务“就近办”便利化水平显著提升。研发推出“智慧人住系统”“民宿入住登记平台”,便利旅客线上自助选房,实现“1分钟”登记入住,为民宿商家累计节省1200万元设备投入;开通“公安便民服务车”、建设自助式24小时便民服务站,接待群众24.8万人次,办理居住证业务6.37万笔,群众满意率持续提升。

聚焦“六个必须坚持” 高质量推进主题教育

“月·阅·谈”学习明理进公安系统暨主题教育专题读书沙龙在市公安局举行

本报讯(记者 柯恺筠 通讯员 李嫣)5月18日下午,“月·阅·谈”学习明理进公安系统暨学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题读书沙龙在厦门市市公安局举行。

本次活动由市委宣传部、市公安局联合主办,聚焦《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》,围绕“六个必须坚持”的世界观和方法论,通过读书沙龙形式深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

本次活动分成“讲、读、评、荐”四个环节展开。在讲的环节,主讲嘉宾中共厦门市委党校科研处处长、副教授王刚围绕《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》,重点说明本书在主题教育中的地位和意义,以及如何把握本书的核心要义;集美大学政法学院副教授许翠霞就坚持系统观念中如何提升法治思维,结合公安系统实际进行重点导读。

在读、评环节,公安民警表现现场分享学习体会、诵读经典片段,来自公安系统的先进个人、先进集体代表进行分享。

在互动环节,王刚、许翠霞同线上线下的读者就“如何理解‘私法所至,公权所止’这句话的含义”“如何在工作中运用好‘六个必须坚持’”展开交流互动,引发多方共鸣。

在荐读环节,两位理论嘉宾为现场观众推荐了主题教育中的重点读物《习近平著作选读》(第一卷、第二卷)《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》,作为延伸阅读书目。

本场主题教育读书沙龙活动氛围轻松、形式新颖,吸引120万以上人次在线共同参与学习。通过学习运用好《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》一书,引导广大民警读原著、学原文、悟原理,在“读”中受益,在“谈”中体会,在“读”中成长,推动主题教育走心走深走实。

市公安局出入境管理支队、厦门外图集团承办此次活动。



陈清洲(正面右一)在“月·阅·谈”读书沙龙上与大家分享学习体会。



参加读书沙龙活动的全体成员合影留念。(本组图通讯员 孙三伟 摄)

增进民生福祉 让群众得实惠

分享人

“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国公安系统一级英模”集美公安分局灌口派出所二级高级警长陈清洲

在陈清洲看来,开展主题教育,就要深刻领悟“坚持人民至上”这一重要观点,将其转化为改造主观世界和客观世界的强大思想武器,做到内化于心、外化于行。

“我们开展主题教育,首先看态度,关键看行动,最终要看效果。何为效果?只有解决群众急难愁盼问题,增进民生福祉,让群众得实惠。”陈清洲说。他分享在担任灌口交

警中队指导员时,凭借为民信念,克服重重困难,带队走田间、爬山路,绘制上百张草图,拿出“亮灯工程”交通安全管理方案,换来辖区重大交通安全的动人经历。

“我们不管是做什么工作,在何种岗位,都要始终保持忠诚警魂,坚持匠心耕耘,铸就‘人民公安为人民’的精神高地,这是我们身为人民警察应尽的最大义务。”他的分享引来现场观众的共鸣与掌声。

坚持人民至上 打造人民满意派出所

分享人

“全国模范公安单位”思明公安分局莲前派出所所长韩江海

2022年,莲前派出所被党中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号。韩江海围绕“传承”和“创新”两个关键词,总结分享了莲前派出所践行“人民至上”、打造人民满意派出所的做法。

“建所以来,每名新警到所后的第一堂党课是爱民教育,第一个岗位是从社区干起,切实让每一位民警把群众的安宁作为心中最在乎的成绩,群众的夸赞当作眼里最高的荣誉。”韩江

海说,莲前派出所“四特”精神中的“特别暖民心”正是特区警察时刻心系群众、甘于奉献的价值追求,也是一代代莲前公安人砥砺奋进的生动写照。

民生无小事,枝叶总关情,为民服务永远在路上。“我们将深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,发挥公安英模带头作用,示范引领作用,当好学习排头兵和发展先行者。”韩江海表示。

坚持守正创新 持续擦亮国字号底色

分享人

全国“模范出入境管理处”市公安局出入境管理支队副支队长熊琦

2023年5月18日,恰逢出入境管理支队获得国务院授予“模范出入境管理处”11周年。近年来,出入境管理支队先后荣获全国创先争优先进基层党组织、全国公安机关爱民模范集体等多个国家级荣誉。

“我在荣誉的背后,最重要的是践行了习近平总书记‘六个必须坚持’的世界观和方法论,尤其是坚持人民至上、坚持守正创新。”熊琦说。

熊琦分享,出入境人的“守正”就是坚持党的领导,坚持走中国特色社会主义道路;“创新”就是在工作上敢作为,跟上时代发展。近年来,出入境管理支队自主研发,推出多项全国或全省领先的举措,为人民群众提供更加便捷高效的服务。

熊琦表示,下一步,出入境管理支队将深入开展主题教育,持续秉承“出人有境、服务无境”的工作理念,守正创新,持续擦亮国字号底色。